



Savjetodavna služba u biljnoj proizvodnji

Biotehnički fakultet - Trg Kralja Nikole bb, 81000 Podgorica

Tel: 020 206 713 Fax: 020 206 712

E-mail: extension-pg@t-com.me

Radovi u pčelinjaku tokom avgusta

Priprema pčela u ovom mjesecu može da bude presudna za prezimljavanje pčelinjih društava. Prilikom pregleda sva zapažanja se upisuju u pčelarski dnevnik. Najvažniji poslovi u avgustu su: detaljan pregled pčelinjih društava, obezbjeđenje potrebnih količina hrane, zamjena matica, suzbijanje bolesti. Ako se pčelinja društva prihranjuju što krajem avgusta nije rijedak slučaj, treba biti vrlo obazriv. I najmanja nepažnja može da izazove grabež. Krajem ljeta i početkom jeseni pojačan je instikt pčela za obezbjeđivanje rezervne hrane. Tada su u opasnosti prvenstveno društva bez matice, bolesna i slaba, pa se njima posvećuje posebna pažnja. Takva društva je najbolje odstraniti iz pčelinjaka dok se ne saniraju. Šećerni sirup dodaje se isključivo u večernjim satima u količinama koje pčele mogu iz hranilice uzeti i tokom noći preraditi. Hranilice ne smiju da cure a izvan košnice se ne smije prosuti ni kap sirupa. Ako do grabeži ipak dođe, interveniš se tako što se leta suze da može proći samo jedna pčela. Poletaljka se premaže naftom ili lizolom. Ukoliko ove mjere ne daju rezultate košnica se zatvara i prenosi u tamnu prostoriju. Mjesto na kojem je bila košnica isprska se nekom od navedenih tečnosti. Nakon izvjesnog vremena tuđice će se povući a košnica se može vratiti na staro mjesto. Ako je vrijeme tokom ljeta kišovito u avgustu može biti solidne paše. Najčešće je to paša na livadskim travama koja omogućava normalan razvoj pčelinjeg društva za narednu sezonu. Time se matica stimuliše na intenzivno polaganje jaja a pčele na njegovanje legla. Iskorišćavanjem pomoćne (tihe) paše količina legla se može povećati i do 30 %. Ukoliko u prirodi nema paše obavezno je prihranjivanje. U šećerni sirup može se dodati mlijeko ili hlebni kvasac, tako da će izležene pčele biti vitalnije i otpornije na bolesti i dugu i oštru zimu. Prihranom u ovom mjesecu i do polovine septembra može se povećati broj radilica za 30 %. Prihranjivanjem se stimuliše razvoj legla i dopunjuju zalihe hrane. U avgustu se detaljno pregleda saće i pravi najbolji raspored okvira u košnici. Ramovi se raspoređuju tako da zimsko klube i prolećno leglo budu na najkvalitetnijem saću. Hrana treba da je na dohvat pčelama kako bi se klube što manje pomjeralo. Dešava se da pčelinja društva zbog lošeg rasporeda zalihe hrane za vrijeme oštih i dugih zima uginu od gladi. Iz košnica se vade okviri s trutovskim leglom, deformisanim ćelijama, staro i crno saće, ali i novoizgrađeno u kojem još nije bilo legla. Ramovi s cvjetnim prahom i medom raspoređuju se pored legla. Većina zimnice u nastavljama postavlja se iznad legla. Avgust je pravo vrijeme da se staro saće istopi i što bolje zaštiti od moljca. Istovremeno se počinje sa skidanjem nastavaka i polunastavaka. Ako je u košnici ostalo više meda nego što je društvu potrebno za prezimljavanje, višak se iscijedi. To je prilika da se prekontroliš ima li u košnici medljikovca. Ukoliko ga ima takav med se izvrc a prihranjivanjem se obezbjeđuje pčelinje društvo za zimu. U medljikovcu i medu od voćnih sokova ima dosta nesvarljivih materija što je izuzetno štetno za zimovanje pčela. Može se javiti oboljenje crijevnog trakta pčela a u težim slučajevima dolazi do uginuća pčela.



Med koji je podložan kristalizaciji (ušećeravanju) odstranjuje se takođe iz košnice jer nije dobar kao zimska hrana. Za uspješno zimovanje pčelama je potrebno obezbijediti najmanje po 2 kg kvalitetnog meda za svaku „ulicu“ posjednutu pčelama. Samo zdrava i vitalna zimska pčela može se proizvesti u toku avgusta i septembra uz obilje hrane. U avgustu nema važnijeg posla na pčelinjaku od podsticanja matice na polaganje jaja. Zdrava pčelinja društva sa mladim maticama odgaje oko 12.000 do 15.000 pčela radilica u ovom mjesecu i sa 3.000 do 5.000 položenih jaja u septembru, ući će u zimu sa oko 15.000 do 20.000 radilica.

Slabija pčelinja društva koja do kraja avgusta ne pokažu svoje kvalitete treba spojiti sa srednje jakim, jer su najčešće loše matice. U avgustu se mogu zamijeniti matice uzimanjem iz nukleus društava proizvedenih u maju i junu. Matica se dodaje u kavez ili se vrši spajanje cjelokupnog nukleusa sa pčelinjim društvom. Ukoliko u julu i avgustu ima padavina, pčelama daju nektar i polen razne trave, majčina dušica, biserak, djeteline, mrtve koprive, tikve, metvica, bijeli bosiljak, esparzeta, troskot, facelija i drugo rastinje. U povoljnim uslovima navedene i druge medonoše i polenašice mogu obezbijediti potrebnu zimnicu pčelinjim društvima, a često dati i viškove meda za vrcanje. I tokom avgusta nastavlja se sa liječenjem pčelinjih društava. Varoa se tretira mravljom kiselinom, a nozemoza dodavanjem lijekova u hrani. U avgustu se na pčelinjaku u značajnoj mjeri pojavljuju osice i stršljenovi, koji mogu da naprave veliku štetu. Uskladišteno saće sklonjeno iz medišta, čuva se od napada moljca.



Mr Nebojša Veličković